

## 重点



编者按:在山东省委九届十次全会上,省委书记姜异康表示:“山东经济发展正处于重转型时期,如果不加快经济发展方式转变,发展的代价会越来越大,发展的空间会越来越小,发展的道路会越走越窄。”日前,大众报业集团组织所属大众日报、齐鲁晚报等8家媒体开展主题为“转方式调结构看山东”的大型采访活动,全面展示全省各地转方式调结构、实现科学发展的探索和经验。今天起,本报将陆续刊发这组稿件。

# 过去“半日游” 现在“白加黑”

泰安多点联动,泰山之外做大旅游

本报记者 马绍栋

“泰山是泰安最大的优势,但泰安旅游不等于泰山旅游,我们全市的发展不能单纯依赖泰山,而是应该以泰山为中心,多点联动,通过‘大旅游’的战略将泰山的历史文化优势转化为产业优势。”在泰安市委书记杨鲁豫看来,虽然五岳独尊、名闻天下的泰山是泰安市最好的名片,但将一座城市的发展寄希望于一座山是远远不够的。



游客观赏大型实景演出《中华泰山·封禅大典》。 本报记者 左庆 摄

## >>做大 不仅要游山,还可以赏城

对于泰安市来说,是不是光靠发展旅游日子就过得非常舒服,不必像周边城市一样忙着寻找地域优势?事实并不尽然。

“正是因为泰山出名,所以泰安旅游就成了‘泰山一日游’甚至‘半日游’,游客爬完山就走了。这逼迫我们

将泰山文化资源与新兴的文化产业有机融合,做活‘大泰山’的文章。”泰安市委宣传部副部长贾志秋告诉记者。

由深圳华强集团投资的“泰山方特欢乐世界”带来了现代高科技文明,园内具有国际一流的高空飞翔仿真体验项目“飞越极限”、“星际航班”、“维

苏威火山”等30多个项目让游客流连忘返。

“大项目带动才是关键,小打小闹干不成大事。像我们在东平投资8.2亿元建设的水浒影视基地,建成后就有三四个剧组进驻,片约不断,非常红火。”贾志秋介绍说。

## >>做活 巧妙包装,多点“开花”

“我们这里的兰花平均每枝30元左右,一盆可卖到300到500元,每年向欧美出口近4000万枝。”泰安市发改委副主任任广军告诉记者。他所说的是位于泰山花样年华景区的亚洲最大的蝴蝶兰研发中心。由台湾一家著名花卉企业在此投资建设的兰花中心通

过智能温室对蝴蝶兰进行培育,离开花一个月左右时出口到美国、德国、英国等市场。除了培育兰花,研发中心还兼顾旅游观光职能。走进装修华丽的展览大厅,可以看到各种各样有关兰花的介绍,兰花的起源、分类、特性等在此一览无余。

“这种辣椒是无土栽培的,如果游客采摘要按每个1元的价格收费。”解说人员说,在花样年华景区,除了蝴蝶兰研发中心,还有7个现代农业精品园,集娱乐、观光、采摘、餐饮、展销等功能于一体。“今年‘五一’开业以来,已接待游客1.8万人次,门票收入61.46万元。”

## >>做长 旅游“白加黑”,一日变多日

夜间的泰山天烛峰灯火通明、如梦如幻,500多名演员正在一个由146级台阶组成的近9层楼高的巨型舞台上表演。这是由国家一级编剧、中国实景演出创始人梅帅元担任总策划、投资2.6亿元打造的《中华泰山·封禅大典》大型实景演出项目。

“我们的演出在每年3月至11月的夜间进行,自今年‘五一’开业以来,已

接待游客9万多人次,门票收入超过2000万元。”泰安市泰山封禅大典文化发展有限公司副总经理蒋蓉告诉记者。

泰安市旅游局副局长刘水向记者介绍,“我们做‘大旅游’很重要的一点就是要让历史活起来,同时填补夜间旅游空白,让泰安由一日游向多日游发展。”

通过“大旅游”的带动,泰安旅游

内容日渐丰富,拉长了旅游的时间,扩大了旅游的空间,这些变化带来的正是经济效益的大幅提升以及产业结构的优化。据了解,泰安第三产业占GDP比重每年提高1个百分点左右,增幅居全省第三位。2009年泰安市服务业增加值增速超过GDP增速1.9个百分点,对经济增长点的贡献达到了38.1%,转调成效十分明显。



泰安市委书记杨鲁豫 本报记者 左庆 摄

## 书记转调语录

□“泰安在转调大潮中要成为一个什么样的城市?我反复思索,是文化。泰山要看的地方很多,我们要通过城市建设以旅游为龙头的第三产业发展将泰山的影响力和生命力推广出去。”

□“泰安要主动进行转方式调结构,转调工作开展得越早,我们越能尝到甜头,也越能让我们有做下去的动力。”

□“通过大旅游推动转调是对干部执政能力的最好考验,转调工作做下来,我们发展项目的眼界高了,在众多项目中可以迅速判断出高端、高质、高效的项目。”

□“不是只有传统文化才是文化,我们发展文化产业推进转方式调结构需要许多现代化的技术,没有这些技术的应用我们的传统文化也是没有生命力的,对它的转变工作也无从做起。”

□“不发展第三产业,节能减排的任务我们就不可能完成。”

## 记者手记

### 转调需要好作风

□马绍栋

一个细节耐人寻味。按照既定计划,采访的第二站是临沂,在临别送行时,泰安相关部门安排在山脚下的农家乐用午餐。记者发现,餐桌上的饭菜非常简单,而且并没有摆酒。一打听才知道,在泰安中午禁酒已经成了干部共识,还曾有干部因为中午喝酒被处分。

短短40分钟,午餐结束。没有繁琐的酒场程序,但让人感觉简洁温馨。记者采访中发现,各地相关部门的工作人员都表现出了极强的业务能力,对于该市的转调策略及相关的政策细节了熟于胸,谈话间明显可以感受到他们对实施转方式调结构所透露出的紧迫感,不少部门的负责人除了既定的工作情况汇报,还谈了自己对分管工作的思考、想法,思路非常清晰。不少部门负责人在采访期间还通过电话进行工作安排和调度。

转调对各市的干部们产生了怎样的影响,又需要怎样的干部作风?如泰安市委书记杨鲁豫所说,转调工作意义重大,需要好的干部队伍和作风,同样,通过转调也改变了提升了干部作风,两者相辅相成。

中国移动

欢迎新同学来到我的地盘  
M-ZONE 人人都能型动派

M-ZONE 创享地带

手机上网 无限精彩  
WCDMA 3G手机 无限精彩 体验无限精彩

www.10086.cn